Προς όλα τα κέντρα της UNIMA στον κόσμο

Αγαπητοί φίλοι,

Επ’ ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας Κουκλοθεάτρου 2014, που θα γιορταστεί στις 21 Μαρτίου, θα βρείτε παρακάτω το Διεθνές Μήνυμα του Αργεντινού Δασκάλου Εδουάρδο Ντι Μάουρο, που ζει στη Βενεζουέλα. Το ουσιαστικό μήνυμά του, συνοδεύεται από μια παρουσίαση για τον ίδιο γραμμένη απ’ το γιο του, Ντανιέλ, ο οποίος επίσης διδάσκει και  διαδίδει την τέχνη μας. Σας προσκαλώ να διαβάσετε τα δύο κείμενα και να τα στείλετε σε όλα τα μέλη και στα μέσα ενημέρωσης της πόλης, της περιφέρειας, της χώρας σας. Ευχαριστώ ειλικρινά τον Δάσκαλο Ντι Μάουρο που αποδέχτηκε την πρόσκληση της UNIMA.

Το παρόν Μήνυμα της UNIMA είναι το πρώτο που γράφεται από έναν Λατινοαμερικανό και αποτελεί εισαγωγή στη σημαντική συνάντηση των συμβούλων της UNIMA που θα γίνει στο Βαραδέρο της Κούβας, 22-24 Απριλίου. Καταληκτική ημερομηνία εγγραφής είναι η 20η Μαρτίου 2014. Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ συμβουλευτείτε το συγκεκριμένο δικτυακό τόπο: http://www.unimacuba2014.info.

Φιλικά

Ζακ Τρυντό

Γενικός Γραμματέας UNIMA
Εδουάρδο Ντι Μάουρο

Γεννήθηκε το 1928 στην Κόρδοβα της Αργεντινής.
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Η ιστορία του είναι συνυφασμένη μ’ αυτή του δίδυμου αδελφού του, Έκτορα Ντι Μάουρο, καθώς μοιράζονται το ίδιο πάθος για τον κόσμο του κουκλοθεάτρου. Έναν κόσμο που δημιούργησαν μαζί με τις συζύγους τους, Λάουρα ντε Ρόκα και Ράκελ Βεντουρίνι αντίστοιχα, με την ομάδα τους που φέρει το όνομα La Pareja (Το Ζευγάρι). Αρχικά, πηγή έμπνευσή τους ήταν σημαντικοί κουκλοπαίκτες, εξαιρετικοί δραματουργοί στην τέχνη του κουκλοθεάτρου, όπως ο Χαβιέρ Βιγιαφάνιε, ο Πέδρο Ράμος, ο Σέζαρ Λόπες Ο’Κον.

Οι αδελφοί Ντι Μάουρο απέδειξαν ότι με οργάνωση, καλή διάθεση κι επιμονή, μπορείς να μετατρέψεις μια, ως ένα βαθμό μποέμικη, ερασιτεχνική δραστηριότητα σε αξιόλογο επάγγελμα. Το 1960, συμμετείχαν στο διεθνές φεστιβάλ στο Βουκουρέστι (Ρουμανία) και κέρδισαν το τρίτο βραβείο ανάμεσα σε δεκάδες ομάδες απ’ όλο τον κόσμο. Τη διάκριση τους ακολούθησε περιοδεία στις σοσιαλιστικές χώρες, όπου είδαν από κοντά τα πλεονεκτήματα της ύπαρξης μόνιμων θεάτρων. Ο κύβος είχε ριφθεί: ο Εδουάρδο αποφάσισε να δημιουργήσει παρόμοιους χώρους για κούκλες, με βάση την κοινωνική προσφορά, με στόχο να αποκτήσουν αυτοί οι χώροι κρατική βοήθεια και με σκοπό τη συστηματική  παροχή υπηρεσιών. Έτσι, δημιουργήθηκαν μόνιμοι χώροι εργασίας στις περιοχές: Τουκουμάν, Μισιόνες, Μαρ ντε Πλάτα, Τούχνα, Μπογοτά, Μπαρίνας, Γκουανάρε, Μέριδα και Σαν Κριστόμπαλ.

Η λίστα με τα βραβεία και τις διακρίσεις τους γεμίζουν βιβλία. Ο Εδουάρδο, όμως, παραμένει σημαντικός κυρίως λόγω της ικανότητας του να υλοποιεί τις σκέψεις του σε πράξεις, να επικοινωνεί τις ιδέες του με πάθος, να στηρίζει τους συναδέλφους και τα σχέδιά τους, να γεμίζει χώρους με ενθουσιασμένα παιδικά πρόσωπα που εργάζονται ακούραστα, πάντα δίνοντας προτεραιότητα στους μη προνομιούχους, και να διαδίδει τις ιδέες και τις πράξεις του σε φόρουμ και συνέδρια ανά τον κόσμο.

Η ομάδα κουκλοθεάτρου του, TEMPO, και το Λατινοαμερικανικό Ινστιτούτο της Κούκλας, υπό τη διεύθυνση της Μαρίτζα Πένια, έχουν την έδρα τους στο Γκουανάρε και αποτελούν πρότυπα για το παγκόσμιο κουκλοθέατρο. Στην πρόσοψη του κτιρίου αναγράφεται: «Για τον καλλιτέχνη, ο πολιτισμός είναι υπηρεσία, για το Κράτος είναι υποχρέωση, για το λαό είναι απαράγραπτο δικαίωμα». Πιστεύω ότι αυτές οι αξίες διατηρούν ασίγαστα το πάθος και την αγάπη για την κούκλα.  

Ντανιέλ Ντι Μάουρο

Διεθνές Μήνυμα από τον Δάσκαλο Εδουάρδο Ντι Μάουρο 

για την Παγκόσμια Ημέρα Κουκλοθεάτρου 2014

Η κούκλα έχει τις ρίζες της σε μια αρχέγονη κι αυθεντική μορφή τέχνης: την παράσταση και όχι την αναπαράσταση του ιερού, όπως είναι συνήθως αντιληπτό. Το κουκλοθέατρο γεννήθηκε από ένα είδος παράστασης αντικειμενικό, αυθόρμητο, ειλικρινές, που σταδιακά ενσωμάτωσε διάφορες τεχνοτροπίες και περιεχόμενα κι εξελίχθηκε σε σύνθετη τέχνη.   

Λόγω της ανυπόκριτης φύσης της, η κούκλα είναι απειλή για βασιλείς, αυτοκράτορες, εμίρηδες, τσάρους και κάθε εκπρόσωπο βάναυσης εξουσίας, γι’ αυτό την καταδιώκουν. Αυτός ο χαρακτήρας από ξύλο και ύφασμα, αξιαγάπητος και γραφικός είναι ταυτόχρονα ιδανικός εκφραστής οξυδερκούς κριτικής, έχει την ικανότητα να χρησιμοποιεί σαρκασμό, ειρωνεία και χιούμορ με ταλέντο, ρυθμό και καυστικό αποτέλεσμα.

Η εφηβεία είναι ίσως η ηλικία με την οποία μπορεί να ταυτιστεί αυτή η πανάρχαια τέχνη. Οι έφηβοι είναι εκπρόσωποι μιας συναφούς ενέργειας εμπλουτισμένης με παθιασμένη ανευθυνότητα, αντιδρούν με θέρμη σε ό,τι θαυμάζουν, κρίνουν και επικρίνουν. Ίσως έτσι εξηγείται γιατί οι νέοι ορθώνουν το ανάστημά τους και εξαπολύουν τα βέλη τους στα διεθνή μέσα ενημέρωσης που υποβιβάζουν τα ουσιώδη σε κοινότοπα και προπαγανδίζουν τα ευτελή.

Πολλές δεκαετίες, το θέατρό μας επέλεξε να ασχοληθεί κατά κύριο λόγο με τους εφήβους, προωθώντας θέματα που τους ενδιαφέρουν, ενθαρρύνοντας τους να ανακαλύψουν τις κούκλες ως μεσολαβητή για να εκφράσουν τις αναζητήσεις και τις ανησυχίες τους. Έτσι, αναδύθηκαν θέματα ταμπού όπως η βία, η Μαφία, ο αλκοολισμός, η διαφθορά, η παιδική εγκυμοσύνη, η μοναξιά και πολλά άλλα με τα οποία συνδιαλέγονται με ειλικρίνεια και αναιδές θράσος.

Το κουκλοθέατρο μπορεί εν γένει και πρέπει να εμπνέει τη δημιουργικότητα τους μέσω του διαβάσματος, της μελέτης, της έρευνας και του πειραματισμού με νέες μορφές, στην πορεία αναζήτησης της αισθητικής αρμονίας και ομορφιάς των έργων τους, χωρίς να ξεχνούν ποτέ ότι η σχέση τους με το κουκλοθέατρο πρέπει να εμπεριέχει δέσμευση. 

Μιλώντας για «δέσμευση», μια λέξη με ποικίλες ερμηνείες και πολλούς ορισμούς, συλλογίζομαι την ευθύνη μας να συνειδητοποιήσουμε τη θέση μας στον κόσμο, τη στάση μας απέναντι στα πολυάριθμα παραδείγματα κατάχρησης της εξουσίας στη σημερινή κοινωνία- να συνειδητοποιήσουμε ποιοι είναι οι σημερινοί βασιλιάδες, αυτοκράτορες, σεΐχηδες. Σήμερα, δεν αρέσκονται να κάθονται στους θρόνους τους, στολισμένους με περίτεχνα σκαλισμένους πολύτιμους λίθους- αντιθέτως, προτιμούν να παραμένουν στη σκιά, εκεί που δεν είναι ευκρινώς ορατοί. Κατέχουν τα μέσα ενημέρωσης κι επικοινωνίας, τα οποία αποκαλύπτουν ή συγκαλύπτουν ανάλογα με τη διάθεσή τους. Αυτό το είδος βασιλιά είναι ένα κατασκεύασμα με χίλια πρόσωπα, είναι ο νέο-φιλελευθερισμός, ανήθικος και απάνθρωπος. Σήμερα, τσάροι είναι οι πολυεθνικές εταιρείες που διογκώνουν τα κέρδη και την εξουσία τους αδιαφορώντας για την καταστροφή του πλανήτη και της ζωής,

Κουκλοπαίκτες του κόσμου, αντιστεκόμαστε στην κοινωνική και ηθική αναλγησία, στην ανισότητα, στην αδικία. Χρησιμοποιούμε την απεριόριστη ποικιλία τεχνικών και τεχνοτροπιών για να δώσουμε μορφή στην πιο εκφραστική προσωπικότητα- την κούκλα-  προικίζοντάς την με φλογερό λόγο, για να τους καταδικάσουμε και να τους δείξουμε ότι οι νέοι, στιγματισμένοι ως νωθροί και αφιλόδοξοι, αγωνίζονται για έναν καλύτερο, ανθρώπινο κόσμο.  

Εδουάρδο ντι Μάουρο

2014        

Teatro Tempo
Βενεζουέλα

μετάφραση από τα Αγγλικά: Αφροδίτη Κοσμά

